

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1'00 ptas,
Un mes 25 id. Extranjero: id., 1'50 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 26 Febrero 1911

 REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle de San Jorge, n.º 28

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

LA BODA MORA--PORCEL

*Note bene: Este folletto se ha
divorcado ya: 9. Octubre 1911.!!!*

Intróito

Si de grandes acontecimientos se escribe la Historia, en la de la Agrupación Socialista de Elche, puede anotarse con gruesos caracteres, el acto del domingo que finó, la mayor de las grandes solemnidades: la boda Mora-Porcel.

Nuestros valientes compañeros han sabido con tesón y energía inusitada hacer frente y despreciar los convencionalismos sociales; no sucumbir al peso de las injusticias amañadas por los salvadores de almas, y sus compinches los representantes del Estado constituido.

¡Pobrecillos! Creían que poniendo obstáculos y trabas, conseguirían que nuestros compañeros doblegarían la cabeza ante ellos, y han recibido la bofetada en pleno rostro.

Bien hecho. ¡Creerán—¡mentecatos!—que no hay más leyes que las establecidas por los hombres?

¿No saben que por encima de éstas, están las naturales, las que reciben la luz del sol, las no impregnadas del virus ponzoñoso de la hipocresía, las leyes verdad, incontrastables?...

Y por éstas han optado Asunción Porcel y Ramón Mora. Y por eso son felicitados, y admirados, y por eso reciben nuestro aplauso: por su convicción, arraigo, decisión y valentía...

¡Bravo, camaradas! Habeis hecho lo que debiais; porque cuando los encargados de facilitar los documentos que para contraer matrimonio civil son indispensables, van con escusas e impedimentos agotando la paciencia de cualquier contrayente, hasta el extremo de ver transcurrir el tiempo sin que su unión se realice, lo lógico es acabar de una vez con los convencionalismos y llevar á efecto la unión de la manera más santa y noble: por amor; en boda popular, en la que sean testigos nuestros hermanos en la humanidad.

Porque, sin amor, no hay unión duradera; el amor es felicidad, es vida, por lo tanto, huelgan bendiciones en todo acto en que intervenga directamente este factor que cuando

santifica, sin necesitar de leyes que lo exploten y lo aprisionen.

Con el ejemplo dado por vosotros —Asunción Porcel y Ramón Mora— al pueblo de Elche, á la Humanidad entera, habeis demostrado que se respira ambiente de redención y que en plazo no lejano— porque se repetirán los ejemplos—desterraremos para siempre los convencionalismos sociales al grito de: ¡Vida, Progreso Amor y Libertad!

Pero basta de prefacio y pasemos á reseñar la boda en cuestión, para que los ausentes de esta hidalga y próspera tierra, tengan idea de lo grandioso del acto que se llevó á efecto el anterior domingo en el Teatro Llorente.

En la Estación

Numerosos compañeros nuestros fueron á la estación de los andaluces á recibir á la nutrida Comisión de republicanos y socialistas, que al objeto de asistir á la ceremonia de la popular boda Mora-Porcel, llegaban á ésta en el tren descendente de las dos de la tarde.

Enumerar los nombres de los llegados fuera prolijo, pues á más de los señores Guardiola Ortiz, Rico, Sierra, Albiach, Colomina y Ribelles, sin contar la representación de San Vicente, con el valiente luchador de la causa librepensadora, Sr. Sanjuan, á la cabeza, eran tantos los alicantinos que vinieron a testimoniar sus simpatías por esta boda, que llenaríamos muchísimo espacio de nuestra publicación, y tal vez nuestra memoria no llegase á recordar á todos.

Básteles con que demos á todos la más cordial bienvenida, y mientras la comitiva partió de la Estación con rumbo al Círculo Republicano trasladémonos por un momento á

La casa de la Novia

Hora muy temprana era — dos y cuarto tarde— y ya los alrededores de la casa de nuestro amigo Porcel, padre de la contrayente, estaban ocupados en su totalidad por inmenso gentío que ávido por presenciar el desfile de los novios; testigos y acompañantes,

se congregaban allí, viéndose retratada en los semblantes de todos la satisfacción de que eran poseídos, por acto tan grandioso.

La concurrencia fué aumentando de tal modo, que minutos antes de las tres de la tarde era imposible el tránsito por la calle del Angel.

En el trayecto

Organizóse la comitiva—numerosísima—partiendo á las tres en punto en dirección al Teatro Llorente, donde había de tener lugar el enlace.

Es indescriptible por nuestra tosca pluma el aspecto que ofrecían las calles al paso de la comitiva, y la simpatía con que era mirado el acto que realizaban nuestros compañeros Mora-Porcel por los nutridísimos grupos que llenaban las calles del tránsito.

Al pasar el cortejo frente al Círculo Republicano, la banda de música de Catral, cuyos individuos se hallaban tomando café, interpretaron «La Marsellesa», que fué recibida con entusiastas aplausos.

Al llegar á la plaza del Teatro encontráronse con que se hallaba invadida por la multitud que deseaba presenciar el acto, teniéndose, en vista de ello, que dejar libre la entrada. Fué ocupado completamente por el gentío, y aún hubieron de quedarse en la plaza numerosos grupos por no encontrar cabida en el local.

La ceremonia

El teatro presentaba un aspecto brillantísimo; grato. El patio de butacas y el escenario se hallaban ocupados por las mesas en que había de servirse el lunch. Plateas, palcos y paraiso, estaban llenas de público que, no habiendo logrado alcanzar tarjeta para el lunch, acudía á testimoniar con su presencia á los novios que cuentan con la simpatía del todo Elche progresivo.

El netario D. Juan Ferrer Orts, requerido por nuestro compañero Vives, levantó acta del casamiento, que publicamos en este mismo número; y á continuación celebróse el lunch muy espléndidamente servido por el amigo Casanova.

La banda de Catral, por simpatía al acto, ejecutó el precioso himno de Rouget de l'Isle «La Marsellesa», y el concejal republicano de Alicante D. José Guardiola Ortiz pronunció en vibrante discurso, como todos los suyos magistral y repleto de sana doctrina radical.

El «Coro Progreso» cantó el siguiente himno, original la letra de nuestro compañero Ferrandez, música del maestro Rico.

Mora-Porcel

Pensad que la fiesta que hoy celebramos, de amor, de justicia, de dulce solaz, es el triunfo de nuestras ideas, es que la aurora empieza á brillar.

¿Queréis que los curas trabajen cual todos?

¿Queréis elevaros á más alto nivel?

Romped las cadenas que tanto os oprimen, seguid el ejemplo de Mora-Porcel.

¡Sed felices, compañeros, brille el amor, la verdad; fecundizad por la idea, viva la fraternidad!

Leyéronse además poesías de Moreno Torrado y Luis de Tapia, y artículos y cartas de diferentes correligionarios, algunos de los cuales insertamos en otro lugar para que saboreen su belleza nuestros favorecedores.

Resumen

La jornada de hoy ha sido brillantísima para las nuevas ideas. Este ejemplo ha sido un golpe formidable para el oscurantismo, pues marca la iniciación de una época en que la esclavitud de las conciencias será rota por gestos tan bellos como los de nuestros compañeros Ramón Mora y Asunción Porcel.

Felicitámosles. Y en su nuevo estado, al que han entrado con tan firme paso, les deseamos venturas y prosperidades sin cuento. Y que puedan servir siempre de ejemplo á los radicales españoles...

Acta

En la Ciudad de Elche, á las diez y seis horas del día veinte y seis de Febrero de mil novecientos once.

Ante mí, Juan Ferrer Orts, de esta ciudad vecino y residente, distrito del mismo nombre, notario del Ilustre Colegio de Valencia, comparece José Vives Vives, mayor de edad, casado, jornalero y Presidente de la Agrupación Socialista de esta localidad, vecino de Elche, en donde con fecha veinte y cinco de Junio último pasado se le expidió cédula personal que exhibe, de clase undécima, número diez y nueve mil trescientos.

Tiene capacidad para formalizar la presente y me requiere para que haga constar en acta Notarial los hechos y manifestaciones siguientes:

A instancia del requirente me traslado al Teatro Llorente de esta ciudad, y se presentan Asunción Porcel Sánchez dedicada á las labores propias de su sexo, y Ramón Mora Martínez, jornalero, ambos de veinticinco años cumplidos, solteros y vecinos de Elche, manifestando:

Que en armonía con sus doctrinas, habían proyectado celebrar matrimonio Civil, pero ante los obstáculos que se han presentado para ello, han desistido de este propósito, y solemnemente declaran: Que desde hoy harán vida común para cumplir todos y cada uno de los fines de la sociedad conyugal, y si, como consecuencia de dicha unión los dicentes procrean hijos, los reconocen desde luego como hijos naturales suyos, y por lo tanto con derecho á usar sus apellidos, á recibir alimento, y en general hacer valer cuantos derechos les asigne la Ley.

Están también presentes Juan Porcel Macià y Pascuala Sánchez Martínez, padres de Asunción Porcel Sánchez y Francisca Martínez Vicente, viuda, madre de Ramón Mora, los que dicen haber oído con gusto las manifestaciones de sus hijos.

Asiste numeroso público, pero quieren hacer constar su presencia á este acto D. José Guardiola Ortiz, abogado de Alicante, Rafael Sierra y José Pastor, de la Agrupación Socialista de Alicante; Jaime M. Colomina, Presidente del Círculo Republicano de Alicante; Rodolfo Tomás Samper, Presidente de la Juventud Radical de Alicante; D. Emilio Albiach Ripoll, Concejal del mismo Ayuntamiento; Manuel Quesada Soriano, Presidente de la Agrupación Socialista de Crevillente; Vicente Peiró, Presidente del Círculo Republicano de Crevillente; Vicente Sansano Fenoll, ex-Alcalde y Concejal de Elche; Juan Brufal Miralles, Presidente del Círculo Republicano de Elche; Daniel Fenoll Follana, Abogado; Juan Micó Serrano, Médico, y José Botella Tello, industrial.

Con lo que termina la presente á la que asisten como testigos de esta

vecindad y sin impedimento Juan Brufal Miralles y José Botella Tello.

A todos la leo por renunciar á leerla y la firman, el requirente, Asunción Porcel, Ramón Mora y los indicados testigos.

De todo lo cual, yo el Notario doy fé.—J. Vives—Asunción Porcel—Ramón Mora—Juan Brufal—José Botella Tello—Signado—Juan Ferrer—Rubricado. (Es copia).

Una Carta

Gandía 25 Febrero 1911

A los compañeros Ramón Mora y Asunción Porcel
ELCHE

Estimados correligionarios: Gratísima impresión recibí al leer en el último número de TRABAJO vuestra admirable decisión de uniros con arreglo á los impulsos de vuestro corazón y sin dar cuenta para nada á quien menos le importa de estas cosas, al cura ó al juez. El día que los jóvenes socialistas despreciando preocupaciones imbeciles hagamos todos lo mismo, será un grandioso paso en pró de la emancipación social de nuestra desgraciada Humanidad.

Deseándoos salud y dicha, os acompaña con el pensamiento en el día de mañana el que queda vuestro y de la causa socialista.

JOSÉ BERNABEU

De la Agrupación Socialista

A los novios

Tenei gentil apostura,
recia y firme la figura,
y juventud para amar;
os casa el pueblo y no el cura;
¡qué más podeis desear!

Cuando se es fuerte y se es sano
y ver se quiere, en lo humano,
la especie humana aumentada,
no es preciso para nada
que intervenga el Vaticano.

¡Sea vuestra unión felice!
Y escuchad lo que os dice
mi lira, en términos fijos:
¡Salud: tened muchos hijos
y que el pueblo los bautice!

LUIS DE TAPIA

Nacimiento-Casamiento-Defunción

He ahí tres actos naturales de cumplimiento ineludible para todo ser orgánico, más inalienables que los llamados «Derechos del Hombre».

El primero y el último no dependen de la voluntad, por eso aun cuando figuran como actos del «Registro Civil» jamás serán actos.

Más el casamiento...? Es el acto civil por antonomasia.

El elemento liberal que quiera realizar actos de liberalismo, en consonancia con la doctrina profesada, debe comenzar la secularización por el matrimonio.

Este, como acto civil fundamental, no puede tener otro caracter que el de contrato.

Matrimonio contratado significa emancipación de Roma.

Eso habeis hecho, jóvenes admirables

Queda aniquilado desde hoy ante vuestras conciencias, todo poder extranjero.

Pero habeis ido más allá.

El guardador por excelencia del «Contrato Civil» es el estado, siendo este imperfecto en su funcionamiento, le habeis suplantado.

Desde hoy mas, con mejor derecho que Luis XIV podeis decir que el Estado sois vosotros y aun añadir que sobra.

Yo saludo en vosotros á la Humanidad futura.

Por actos como el vuestro, creo en el progreso ascendente indefinido.

Un abrazo y gritemos todos;

¡Viva la emancipación social!

Vuestro y de la causa.

ANTONIO RICO

OTRA CARTA

Nerva 23 de Febrero de 1911

Compañera y Correligionaria Asunción Porcel Sánchez:

A tí me dirijo para saludarte, por que eres la heroína del acto más grandioso sobre ideas progresivas que se ha celebrado en Elche.

El hombre no es extraño realice actos de esa naturaleza.

Bien te mereces el voto que supo colocarte donde tu inteligencia se merece.

Recibid mi adhesión al acto sublime que realizais como mi mas sincera felicitación, y si la vista de los seres humanos pudiera traspasar hasta distinguir el espíritu separado de la materia, vería el mío alegre y risueño en ese momento entre vosotros cooperando al derrumbamiento de este régimen injusto.

Tu nombre brillará en la historia del progreso.

A. SERRANO SÁNCHEZ

Gran vía del matrimonio

Para los intrépidos jóvenes de Elche

Jóvenes de alma sentida
y conciencia superior,
á los que impulsa el amor
á dar ensanche á la vida;
con voluntad decidida,
que el *qué dirán* no refrena,
salvais la mezquina escena
social, que oprimitos quiso,
y buscais el paraíso
en otra más amplia y buena.

Pretendió ataros el mundo
con redes, diques y vallas,
mas saltasteis las murallas
con esfuerzo sin segundo;
que vuestro ejemplo fecundo
sea para los humanos,
y al unirse vuestras manos
con la efusión conyugal,
en aplauso general
rompan jóvenes y ancianos.

Si sociales conveniencias
ó la curia en su egoísmo
os lanzaban al abismo
de imposibles continencias,
vuestras houradas conciencias
contra ellos se rebelaron,
é intrépidos acordaron,
como pedía su deseo,
ir al templo de himeneo
por vía que franca hallaron.

El popular casamiento
que vuestra conciencia abona,
no sólo Elche lo sanciona
y aplaude con ardimiento;
lucido acompañamiento
de otros pueblos lo engrandeca
y con vivas os ofrece
el galardón merecido
al enlace enaltecido,
porque el amor lo embellece.

Las fórmulas oficiales
del matrimonio con frenos,
que ni obligan á los buenos
ni acatan los criminales.
Nuevas corrientes sociales
formas más libres proclaman;
lazos forzosos infaman
al amor sincero y puro;
ni hay atadero seguro
para los que no se aman.

El amor grande y sincero
es del matrimonio fuente,
que hace digno y permanente
el casido verdadero;
la coes impercedero
que sólo en la muerte fía,
la unión conyugal divina
que, de bien excelso en pos,
el cuerpo y alma de dos
una, funde é ilumina.

Lo exige la sociedad
y así debeis realizarlo,
porque no pueda tildarlo
de vicio ó temeridad.
Si así por la humanidad
lo haceis y lo idealis,
todos los hombres morales
vivos os darán con gozo
y aplaudirán sin rebozo
también «Las Dominicales».

L. MORENO TORRADO

Elche y Febrero de 1911.

El Matrimonio

Doña Elvira, la hija de D. Carlos, al juntarse con el pintor Folchi, hombre casado, puso de manifiesto el desprecio en que tenía la autoridad de los sacerdotes que intervienen en el matrimonio.

La otra hija de D. Carlos, Doña Alicia, mujer casada, al huir con el teniente Dal-Prete, abandonando á su marido, mostró también el desprecio que le inspiraba la intervención del sacerdote en su matrimonio.

Ambas afirmaron, de común acuerdo, el principio de que el matrimonio consiste sustancialmente en la unión por la atracción del amor y la consolidación perpetua por la voluntad.

Como para nuestros clérigos el rey legítimo es D. Carlos que gobierna por la voluntad de Dios en virtud del derecho divino, emanando así todo precepto y toda ley de su voluntad absoluta y estando obligados todos sus vasallos, clérigos ó laicos, á cumplirlos, extendiéndose esa facultad á toda su familia que participa igualmente del derecho divino, pudiendo en su virtud, cualquiera de sus hijos ó parientes llegar á ser rey: resulta que si los clérigos no han de ser rebeldes á sus propios principios y á ese Dios que representa para ellos la familia de D. Carlos, es preciso que, como sus princesas Doña Elvira y Doña Alicia, tengan por cosa despreciable la autoridad de los sacerdotes en los matrimonios y no hagan caso absolutamente de ella, considerando muy legítimo que cada mujer busque su pareja y se vaya á vivir maritalmente con ella como han hecho esas princesas excelsas.

Pero si lo esencial del matrimonio reside en el corazón y en la voluntad de los contrayentes, es natural que estos busquen un testimonio público de

pedimos á «Blanco y Negro» su concurso: es natural que nosotros, los obreros, pensáramos alcanzar ese mezquino favor; más no pudimos lograr, por más que les suplicamos é hicimos ver la verdad, amenizaran tal acto: ¿Eso es tener dignidad?

¡Oh! señores blancos negros
¡Oh! negros blancos, pensad que negro es el porvenir que se os puede presentar.

Estáis haciendo unas cosas que el pueblo os sabrá juzgar. ¡Qué ingratos sois! ¡vive Cristo! quisisteis desvirtuar lo benefico, lo hermoso, más no se llegó á notar vuestra falta, ¡reaccionarios! No quisisteis festejar la traída de las aguas.

Nadie pudo imaginar que una banda forastera llenase vuestro lugar. Dacfd: ¿No sentís rubor en vuestro rostro, verdad? Seguid con el mismo rumbo que el pueblo observando está

Quando viniste de Orán, yo te recibí con palma; luego me pediste un traje y satisfice tus ansias. ¿Por qué teniendo yo sed te niegas á dar me agua?

Z.

Si Maura no pudo destruir á republicanos y socialistas y cayó del Poder derribado por éstos, ¿cómo ha de poder destrozar á la Conjuncción en Elche un cacique de mayor ó menor cuantía?

CURIOSIDADES HISTORICAS

Los papas

LEON I.—Acogió cariñosamente á Celedonio, obispo de Viena, condenado por San Hilario y San Garmán á perder el episcopado por haberse casado con una mujer después de haber asesinado á su marido, y por varios otros crímenes y violaciones.

Ordenó á sus esbirros que pusieran en tormento á Prisciliano, al que arrancaron los cabellos y la piel del cráneo, quemaron con un hierro candente todas las partes de su cuerpo, y por fin le metieron en sus entrañas una horquilla enrojada al fuego, diciéndole: «Abjura tus errores, Prisciliano, y glorifica a León, padre de los fieles.» Según La Chatre, cuando un ciudadano estorbaba, ó sus riquezas convenían al papa, se le acusaba de «priscilianismo» y sus bienes ingresaban en las arcas de la iglesia.

Se le atribuye el origen de las rogativas, y sus amigos esparcieron la fábula de que al besarle la mano una hermosa dama, había sentido deseos carnales, y para castigarle se la mutiló Dios, restituyéndola después de muchas oraciones y ruegos, á condicion de que en lo sucesivo le besaran los pies en vez de las manos. Murió el 21 de Abril, 461.

SAN HILARIO.—Confiró en el obispado á Hermas, á pesar de aborrecerle el pueblo por sus grandes crímenes. Este papa calificó á

fatuo, por haber dado el obispado de Díe á un sacerdote.

Edificó suntuosas iglesias, las adornó con vasos sagrados que pesaban «noventa y cuatro» libras de oro y «mil descientas» de plata. También fundó varios conventos que eran verdaderos palacios, en tanto que los fieles se morían de hambre. Murió el 10 de Septiembre del 467.

SAN SIMPLICIO.—Se negó á confirmar lo hecho en el concilio de Caledonia, que elevaba la silla de Constantinopla al segundo rango.

Persiguió á Timoteo Eluso, obispo de Alejandría, acusándole de profesar la doctrina de un monje africano, que fundándose en la opinión de Filón, célebre doctor judío contemporáneo de Cristo, afirmaba que Jesús no había existido. Murió en 483.

SAN FELIX III.—Su padre le hizo clérigo, á pesar de estar casado y tener hijos. Era orgulloso y amigo de imponer á todos su voluntad y de lanzar excomuniones. Al subir al trono el príncipe Anastasi, le escribió Felix felicitándole y prometiéndole su «respeto y obediencia». Murió el 25 de Febrero 492.

Continuará

A la sesión del Ayuntamiento en que, por suerte, se tenía que designar á los Vocales de la Junta municipal de Asociados, no pudieron asistir nuestros amigos, los Concejales Sres. Sansano y Vives. Con esta ausencia coincidió el que no saliera NI UN SOLO Vocal de la Conjuncción.

¿Comprende D. José Selva porqué su gestión no inspira confianza á altos ni bajos?

Nadie ha hecho tanto para que el pueblo no olvide al Alcalde D. Vicente Sansano, como D. José Selva, Alcalde.

NEURASTINA

EN EL TRATAMIENTO DE LA

— NEURASTENIA —

Laboratorio de

GABRIEL RUIZ CHORRO

Sin haberse leído su nombre en la sesión, en el acta ha resultado «Toni Fígues» designado como Vocal de la Junta municipal de Asociados.

No sabemos si para hacer una gallarda manifestación de la intelectualidad de su partido.

O para probar que eso del caciquismo es una pícaro invención de republicanos y socialistas.

Lo que confiesa Maura

Oh padre santo mío, de La Cierva y de los patronos de Bilbao; yo pecador y responsable de todos cuantos acontecimientos se desarrollaron durante los tres mal contados años que estuve en el poder solo con la conformidad de todos los malos hombres cual yo, el penitente que en estos momentos os dirije la palabra. Yo, padre, no solo fui el

No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras. Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad. Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER CO., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, dirijase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 428
Depósitos: EN ELCHE
Farmacia de G. Ruiz

que se hizo con los trabajadores de Jumilla, Infiesto y Barco de Valdeorras.

El confesor—Sigue, hijo mío, sigue que si no es más que eso creo que no hay delito para que socialistas y republicanos te deshonren ante Europa. Un gobernante pueda asesinar á los obreros y ser lícito, cuando éste profesa la religión católica y vive en una nación donde los que producen emigran diariamente por falta de pan; además si los religiosos no tuviéramos ese privilegio de poder cometer infamias, el Cura Santa Cruz y San Pedro Arbues, los hubiese nos expulsado de nuestro partido, pero eso no, porque todo eso cabe dentro de nuestras santas doctrinas.

Maura—¡Oh, padre santo, cuanto me alegra al saber que todo eso cabe dentro del programa de Jesucristo; si yo supiera que lo que me queda por decir tuviese colocación en ese santo programa, pero me parece, padre mío; muy difícil; es que fui muy canalla.

Confesor—Difícil? para nosotros no hay nada imposible; porque nuestro credo tiene muchos huecos, y con la misma facilidad que, entrometimos á tus parientes los que robaron el Monte de Piedad de Jerez, podemos embutir tus hechos por repugnantes que sean.

Maura—¡Pero padre! es que mi delito fué general.

Confesor—No le hace, ensancharemos el hueco, desahuché, desahuché, porque Dios que todo lo vé está padeciéndolo de verte tan lleno.

Maura—Pues bien, querido padre. Como venía diciendo: A raíz de aquella insensatez que cometí en los pueblos antedichos, fueron muchos los que se quedaron huérfanos; estos como es natural llegaron á hombres, y metidos ya en esta edad parece que querían ajustarles las cuentas á aquel que por su culpa se habían quedado sin padre. Yo, al ver que todo esto se venía encima, para librarme de esto, como me escapé de sus antepasados, provoqué una guerra, los llevé á esta sin pertrechos, y ya todo me iba saliendo bien, como lo demuestra lo del barranco del Lobo, pero ¡oh desgracia!...

Confesor—Sobrar Ya sé lo que vas á decir... que en Barcelona...

Maura—Sí, me interrumpieron.

Confesor—Torpe, aún dicen que eres hombre de talento y gran estadista; tú lo que eres es un ignorante; condición que tendremos que añadir á las muchas malas que tienes.

VICENTE SANTAMARIA

Si así fuera, será un notable literato, un novelista eminente, un hombre de sólidos conocimientos en algunos ramos del saber

Pero si como leo en la prensa, Blasco Ibañez es un comerciante de carne humana, un interesado en arrastrar trabajadores á la Argentina, como hacían los negreros con sus esclavos á cambio de su riqueza, será un malvado, un ser miserable, un ser despreciable, un hombre digno de merecer un escupitajo en su tiránico rostro.

V. S.

NOTICIAS

Cetra un corresponsal

Según nuestras noticias, se proyecta organizar un mitín de protesta por numerosas sociedades de la localidad, contra la conducta parcialísima del corresponsal de la prensa del «trust» en Elche.

SASTRERIA

DE

Antonio Sánchez

Abad Pons (Frente á calle Nueva)

ELCHE

En este acreditado taller encontrará el público una gran economía en los precios de confección, así como el mayor esmero y prontitud en los encargos.

Agencia de Transportes y reclamaciones á ferrocarriles

Gerónimo Blasco Ruiz

Empedrada, 6—ELCHE

Despacho y recepción de toda clase de mercancías cobrando módicos honorarios y sin que el interesado tenga que intervenir para nada. No se cobra por adelantado.

tendrá este acto en la vida del mañana, es el ejemplo que ha dado hoy nuestro pueblo acudiendo en masa (movido por ese sentimiento que se llama amor fraternal,) al entierro de un modesto obrero, verificado también prescindiendo de todo formalismo monacal.

He aquí un verdadero día del Porvenir. Ved que, movido por el amor, un hombre se sacrifica por salvar á un pueblo dándole la vida, y ved que llevado también del mismo sentimiento, un pueblo rinde cariño á un hombre acompañándole al último reposo: Esto es: uno para todos, y todos para uno.

Así debe ser la vida del porvenir, y así serán los hombres del mañana, de ese día cuya aurora ya empieza á brillar en el horizonte de la humanidad.

P. PASTOR MACIA

Si queréis una banda de música que se alegre de las mejoras del pueblo, que se identifique con él y cuya voluntad no esté supeditada á unos cuantos mangoneadores con el pensamiento puesto en Corquemada, buscad á "Blanco y Negro".

José García Cascales

Ha fallecido este querido correligionario nuestro, joven y lleno de vida, cuando menos lo esperábamos.

Pertenecía á la Agrupación Socialista, y fué siempre un buen defensor de las organizaciones de resistencia y de la Sociedad de Constructores de suelas, en que estaba afiliado. Fué en la célebre huelga de los costureros un buen luchador.

Su entierro, sin clero, ha sido la manifestación de duelo más grande que Elche ha presenciado. Más de 6.000 personas acompañaban el cadáver.

De todas veras sentimos la muerte del compañero, y acompañamos á la familia del finado en su justo dolor.

Salvador Verdú

El correo de Orán de la pasada semana, nos trajo la triste noticia del fallecimiento del ilustrado obrero ilicitano cuyo nombre encabezamos en estas líneas.

El proletario de Elche no olvidará nunca la labor del inolvidable Verdú: él fué uno de los fundadores del «Círculo Obrero»; él uno también de los que organizaron y llevaron á efecto la primera manifestación del 1.º de Mayo el año 1890; él propagó, en la tertulia, en la prensa y el mitin, las redentoras ideas del socialismo.

Acosado por la burguesía fanática clerical y patronal, tuvo que emigrar el año 1891, fijando su residencia en Orán, donde la muerte le ha sorprendido.

Los obreros de Elche lloramos hoy la pérdida de quien en vida luchó por las redentoras ideas que sustentamos.

¿Homenaje á Canalejas?

Hemos sido invitados á tributar testimonio de gratitud á D. José Canalejas y Méndez.

Aunque de dicho político no nos separara el abismo profundo que nos separa, tampoco le rendiríamos homenaje. ¿Por qué?

¿Qué ha hecho el Sr. Canalejas por Elche? ¿Ha enviado dinero para remediar la crisis de este verano último, apesar de repetidas instancias para que lo hiciera? ¿Ha emprendido obras públicas que hermosarían la población y supusieran ingresos en nuestra ciudad? ¿Ha traído aguas de riego para estos abrasados campos, de los ríos Júcar, Turia ó Sagura?

No. Ha destituido á un Alcalde honrado, para sustituirlo por una situación gobernante que no es en el aspecto político ni en el administrativo garantía de los derechos de los ciudadanos y que trae en constante estado de alarma al vecindario.

Elche quiere un Alcalde que haga un reparto de consumos justo y equitativo para el campo, mientras no se suprima el impuesto odioso; quiere que no se obligue por la fuerza, sino que se conquiste por las buenas acciones, á los comerciantes, para hacerlos entrar en el partido que mande; que se respete la libertad de todo el mundo, ó que abandonen el cargo de autoridad aquellos que no tienen condiciones para ejercerla; que esté garantida la seguridad personal, base del sosiego público; y, en fin, que se administre honradamente y se gobierne á la moderna.

Si esto, no espere el Sr. Canalejas las bendiciones de un pueblo, tendrá el homenaje del Elche oficial, más no el del otro Elche que trabaja, que sufre y que siente constantemente cruzado su rostro por el látigo de los caciques á los cuales va inseparablemente unido el nombre de D. José Canalejas.

VIDA SOCIALISTA

El número correspondiente á esta semana de este valiente y popular semanario, contiene el siguiente sumario:

Vida política, por Pablo Iglesias.—Impresiones sobre la Argentina: El juego, los «patotas», la usura, la prostitución, por T. Alvarez Angulo.—Sopla, por Praxedis G. Guerre o.—Documento del siglo xx, por Silverio Lanza.—Pensamientos de Costa.—Notas internacionales: Una excelente lección, por Emilio Corrales.—Danza, por Hernández Cid.—Cómo hay que luchar, por Pedro Dorado Montero.—Vínculos que amansan, por M. Sanchez Gall.—Carnaval, por Dionisio Sieara.—Un problema viejo, por Aristónico el filósofo.—Campana necesaria, por Generoso Plaza.—Crónica: ¡Embusteros!, por Desiderio Tavera.—La Casa del Pueblo de Bruselas: Ventajas del cooperativismo, por M. Raimond.—El homenaje, por Egidio Najera.—Una sentencia justa — ¡seobazos, por Maligno.—Pasando el rato, por Roepán.

En la portada publica el retrato de Remigio Cabello.

En el Ayuntamiento

Sesión del 3 Marzo 1911

Reunióse nuestra Corporación municipal el viernes último á las diez de la mañana bajo la presidencia de D. José Selva y con asistencia de veintitantos señores concejales, número que no asiste á las sesiones que celebra nuestro Ayuntamiento, más que cuando se pretende aprobar algo que suene, más claro, algo que venga contra los intereses generales del vecindario.

Abierta la sesión y leída el acta anterior.

el concejal Sr. Fluxá hizo notar que el vocal asociado Sr. Bordonado Giner que aparece elegido según sorteo verificado, no salió en dicho sorteo; y esto señores de la «legalidad», no es admisible.

¿De qué ha servido que la corporación haya celebrado cuatro ó cinco sesiones si á la postre habéis hecho mangas y capirotos de la tan cacareada legalidad?

Antes se hubiera debido hacer y cuando menos no se habría tenido á los dependientes en continuo trabajo. Siempre resultaría inmoral; mal por mal debe escogerse el menor.

Aprobada el acta con la manifestación del señor Fluxá, se aprobaron otras cosas de poca importancia.

Figuraba en la orden del día el pliego de condiciones para el suministro del fluido eléctrico que presentaba la Comisión especial nombrada á este efecto.

Algunos señores concejales, entre ellos el compañero Vives pidieron no se diese cuenta de este asunto en tanto no esté en condiciones de tomar parte en el concurso la nueva fábrica de luz denominada «La popular eléctrica» puesto así lo cree la opinión pública.

Este criterio fué combatido por algunos señores, hasta que se convino en dar lectura á las bases, quedando luego sobre la mesa ocho días.

Leído el contrato, fué defendido por el concejal señor Antón Tarí que es á la vez presidente del Consejo de Administración de la Sociedad eléctrica, con quien se pretende contratar el alumbrado público.

El Sr. Antón argumentó en forma que solo alabarán los demás señores que forman la «Electro-motora Equitativa», mientras será combatida por todos aquellos que vean las cosas con imparcialidad y no tengan más objeto que buscar mejoras para el Elche querido.

Con arreglo á las condiciones presentadas el arriendo puede hacerse para dos ó diez años, según se considere por la Corporación.

En el primer caso, el Ayuntamiento pagará el coste de instalación cuyo importe según cálculo no bajará de 2.500 pesetas, y en el segundo, la instalación será de cuenta del rematante. ¡Hay para morir de satisfacción!

¡Sujetarse el pueblo á un contrato por diez años sin que pueda disfrutar los progresos que diariamente se están introduciendo en la electricidad!

Los argumentos aportados por el señor Antón fueron combatidos por otros señores concejales, entre los que se cuenta el señor Sansano y nuestro amigo Vives, que manifestaron no tener inconveniente el calificar de leonino el contrato que se pretende hacer, y que no debe aprobarse por honra para los señores de la fábrica de luz eléctrica.

Seguidamente, el señor Selva, dió cuenta de unas gestiones hechas en el último viaje que hizo á Aspe para orillar algunas dificultades sobre las aguas potables.

En términos parecidos se expresó el señor Segura.

Después, fuera ya del orden del día, el amigo Vives dirigió los siguientes ruegos: Que se corrija por el señor alcalde lo ocurrido con los puestos de confeti establecidos en la Glorieta, puesto que contra á lo que en años anteriores pasó no se le quiso dar un puesto á Joaquín Fuentes que hace algunos años lo tiene. Que esta Glorieta no se cierre cuando está haciendo en días de Carnaval.

Que se construya el Cementerio civil por bien de la salud pública, y en cumplimiento de las leyes sanitarias. Que se diga por el señor presidente si los señores Concejales tienen derecho á comunicar en el teléfono del Ayuntamiento.

Que se corrijan las faltas que se observan en el reparto de consumos del extrarradio porque es injusto que los labradores que son jornaleros pagan algunos más que los propietarios, y por último, que las solicitudes que se hacen para los expedientes de quintas no se cobren más de una vez.

La presidencia evadió las contestaciones saliendo del paso como pudo.

Intervino el señor Sansano, y al empezar á rectificar el amigo Vives, el alcalde levantó la sesión.

¿Qué es la Iglesia?

Lujoso templo á donde va la gente á pecar de lo que antes se ha acusado. Centro de corrupción donde al pecado se le rinde homenaje eternamente.

Casino, en carnaval donde se miente con vileza y cinismo descarado, un fervor religioso, saturado de efluvios de impudor irreverente.

Exposicion de rostros fementidos, que se adornan con falsos oropeles para pagar tributo á los sentidos.

Lugar donde van mozas y donceles mostrando los semblantes compungidos, á burlarse de un Dios de quien son fieles.

FRAY LATA

Santa Cruz de Tenerife.

¡TOMA CHOCOLATE!

Josepito, el graciosísimo corresponsal de «La Coz de Alicante», publica en este periódico una correspondencia ocupándose de la manifestación al Sr. Sansano, de la boda popular Mora-Perceel y del entierro civil, grandiosos actos celebrados el domingo anterior.

Como siempre, Josepito quita importancia á estos tres actos, demostración del progreso operado en las costumbres de Elche, y para dar una muestra de su «satírica» pluma, Josepito con esa «sal... ática» que Dios le ha dado para describir, dice que después de leída el acta notarial que autorizaba el acta del casamiento Mora-Perceel, se tomó chocolate, y que al ser invitado el notario señor Ferrer á que tomara chocolate, éste contestó: «eso lo toman los curas todos los días». Esta contestación del señor Ferrer, dice «Josepito» que fué acogida con un silencio sepulcral.

¡Pero qué pillo es «Josepito»! Nosotros sabemos que los curas toman todos los días chocolate, y «toman»... también otras cosas que no son chocolate, pero que se le parecen por la forma, á un «objeto» que sirve para condimentar el chocolate.

EL MORENILLO.

Pinchazos

«Blanco y Negro» me resulta la más bajuna entidad que se registra en gran trecho; Oid y podréis juzgar;

Como siempre ha sucedido, la ambición del Capital hace que muchos obreros, no queriendo sufrir más, luchan contra los verdugos que les roban vida y pan.

Entonces todos los seres que amen á la humanidad, (importándoles bien poco que otros lo tomen á mal,) por medio de estudiantinas ó una función teatral, logran aprontar recursos para que puedan luchar los que demandan auxilio, favor, solidaridad;

No hace mucho, en Elche mismo, tuvimos necesidad de hacer una cuestación:

TRABAJO

ciudad en que viven, ya que no vivimos ni podríamos vivir aislados, sino que necesitamos de la cooperación solidaria del todo social.

He ahí porque, en todos los tiempos y por todos los países, hayan sido rodeados los actos de matrimonio, de ceremonias públicas en que han intervenido agrupaciones sociales de diferentes órdenes como la familia, los amigos y la iglesia.

Entre nosotros, es costumbre general que concurre la Iglesia como representación del todo social, oficiando en su nombre el sacerdote

Pero resulta que hoy, la conciencia ilustrada de nuestro tiempo, recrimina la intervención sacerdotal, porque ha dejado de creer en las virtudes singulares que se atribuyen los hombres de la casta sacerdotal, los cuales dicen que Dios les ha otorgado el monopolio de representar en la tierra, pretensión tan absurda como si dijeran que les habla otorgado el monopolio sobre el aire ó sobre la luz y cuando todos vemos que Dios reparte por igual entre todas las criaturas sus dones sin valerse de intermediarios, caso de que el mundo estuviera regido por un Dios personal como afirman los católicos. En suma, que la pretensión sacerdotal de representar a Dios es una impostura ultrajante para los que no pertenecen a esa casta, los cuales, justamente indignados, consideran ya a los sacerdotes como unos impostores que calumnian a la divinidad, subiendo de punto su indignación al considerar los millones de víctimas que esa casta ha tenido que sacrificar para poder mantener su impostura contra la cual la conciencia de los mejores se ha levantado indignada, durante siglos y siglos en que se ve a la Iglesia católica manchada de todos los crímenes como aquel de la expulsión acompañada de robo y asesinato de razas enteras de que fueron víctimas los indefensos judíos y moriscos, aparte de la crueldad espantosa y apenas concebible que representa la Inquisición.

¿Qué persona consciente podrá ir por tanto hoy a pedir la santificación del matrimonio a una casta impostora / sacrilega cuya historia mana sangre y horrores?

Mientras que las agrupaciones sociales nuevas, como las asociaciones de libertadores y de trabajadores iluminadas por la antorcha de la ciencia y purificadas por la práctica constante de todas las virtudes privadas y cívicas, constituyen un medio incomparable para representar en los matrimonios la intervención necesaria del todo social.

Ir a celebrar un matrimonio en una iglesia es como ir a celebrarlo cerca de un sumidero de donde suben toda clase de emanaciones pútridas; ir a celebrarlo en un centro republicano ó socialista, es

como ir a un campo esmaltado de flores y saturado de perfumes.

Mi alma entera está así en este bello matrimonio que se celebra en Elche, donde veo brillar la belleza, la juventud y la fé ardiente en el ideal que animan a los jóvenes contrayentes, santificado con la asistencia de un pueblo republicano y socialista que acaba de ser objeto de mi admiración y de mis amores, cuyo espíritu llevaré por toda España y difundiré por todo el mundo a favor de mi periódico para alegría y edificación de todas las almas justas.

FERNANDO LOZANO

A Mora-Porcel

Yo os saludo, simpática y valiente pareja, por el hermoso acto que habeis realizado. Os saludo con la más grande efusión y con el corazón repleto de intensa alegría.

Procediendo del modo que lo habeis hecho, de unir los lazos matrimoniales alejados de los amañados religiosos y limpios de la baba dañina clerical, cumplisteis como firmes y ciertos propagandistas, porque en el hueco de vuestra palabra habeis sabido encajar el hecho.

La libertad está regocijada al contemplar vuestra unión sin mezcla de fariseos de ninguna clase y sin más altar que el del santo amor que os profesáis. El pueblo democrático se extremeció de contento ante vuestro acto y para siempre lo tendráculpido en su alma.

MANUEL RODRIGUEZ

Tarjeta Postal

El amor ni se compra ni se vende lo concibe tan solo una mirada, es cual flor que con su aroma nos trasciende y penetra sin sentir hasta nuestra alma.

Seguid la huella del Amor eterno, marchad unidos en fraternales lazos y de ese modo dareis ejemplo que de norma sirva a los republicanos.

JOSÉ ALFONSO PÉREZ

radas que continuamente registraba Elche desaparecieron para no volver jamás. Los costureros tienen que dedicar hoy su esfuerzo a combatir plagas sociales que en aquella época no conocían ó que si las conocían carecían del valor moral que es menester para entrar en batalla. Actualmente concierne en parte el papel que les corresponde en la Sociedad presente y a él se ajustan en tanto llegue el tan deseado momento de dar al traste con el mundo burgués.

En orden a jornada de trabajo tampoco es hoy lo excesiva que lo era en otras épocas, sin que esto quiera decir que la jornada de trabajo que están realizando los costureros de suelas es conveniente y admirable. Todo lo contrario; podemos decir que es brutal y por tanto acreedora a que se reduzca cuando menos dos horas diarias. Sin embargo deber nuestro es, manifestar que en lo tocante a este asunto hemos conseguido alguna ventaja, ventaja que será más amplia el día que poseídos de mayor fuerza societaria, nos decidamos a reclamarlo de nuestros patronos.

Y en cuanto a los demás órdenes, aumento de jornal, mejor trato, reconocimiento de la asociación que nos ocupa y otra porción de cosas, se consiguieron, no por voluntad misérrima de los señores fabricantes, sino por nuestro esfuerzo común, por la Sociedad que solo está atenta a los deseos de sus asociados cuyos fines inmediatos y transitorios son los de mejorar a los de su clase, reservando como fin único el de ser poderosa ayuda para la abolición de las clases sociales.

Al presente y prescindiendo de hacer más historia de lo que fué la Sociedad de constructores de suelas, diremos que su situación social es bastante considerable si se la mira bajo el aspecto de lo que intrínsecamente debemos llamar Sindicalismo: Asociación de resistencia contra las embestidas de la fiera patronal, más atenta a enriquecerse que a buscar el desarrollo progresivo de las industrias, lo cual hace determinar que los trabajadores allí donde no cuente competente asociación sean inicuamente explotados y escarnecidos sin que para nada tengan en cuenta sus patronos los ayes de dolor que exhala el proletariado. Más, donde existe un organismo cual el de los costureros con un fondo de resistencia bastante considerable, y también con cantidades considerables para atender a sus asociados en casos de enfermedad, allí la explotación es menos dura por que los patronos contra su voluntad conceden paulatinamente lo que los obreros con sobrada razón les piden.

Y si a los doce años han podido los costureros conseguir lo que merced a su tajo y disciplina han conseguido (qué mejoras conseguirán de hoy en adelante que son más conocedores de lo que significa el estar asociado? Si cuando apenas conocían el mecanismo societario alcanzaron mejoras y respetos (qué cosas no alcanzarán a partir de esta fecha que su organización es potente, disciplinados é instruídos sus asociados? Creemos noblemente que los constructores de suelas adelantaron en pocos años algo más que adelantaron en los doce que llevan de asociación. Como argumento poderoso de nuestra creencia, presentaremos el de que durante muchos años el «Gremio de Costureros» en cuanto se anunciaba la crisis de trabajo, podía presentar que gran parte de sus asociados desertaban de sus filas.

Esta enfermedad han sabido curarla los costureros introduciendo en su asociación la base múltiple, introducción que da como resultado el que en la última crisis de trabajo haya habido más asociados que hubo desde nuestra histórica huelga.

Saludemos, pues, en su doce aniversario a la Sociedad de Constructores de suelas, y hagamos porque mejore el oficio de los que la integran, cuanto nuestras fuerzas nos permitan.

Mucho queda por hacer, pero nuestro amor

grano de arena lo aportemos todos y la carga sea menos pesada.

Donde no hay pueblo, manda el cacique; pero donde hay pueblo, gobierna el pueblo.

Dos fuerzas

La que han menester los trabajadores para hacer prevalecer sus derechos de ciudadanía y defenderse de las demasías burguesas, no ha de ser únicamente la que produce el hecho de unión

Reconocido que cuando mayor preponderancia alcance un núcleo deabajadores constituido en sociedad de resistencia, mayor será, sin duda, su fuerza numérica; precisa, para consolidarla, de forma que permita asegurar la victoria en las luchas que forzosamente ha de mantener en pró de la conquista de sus reivindicaciones, elevar la mentalidad de los individuos que compongan la organización.

La fuerza derivada de la unión, debe complementarse con la ilustración adquirida por cada uno de los individuos que la forman.

Así, por ejemplo: Un ejército que se disponga a la lucha, infundirá respeto, si reúne las dos condiciones apuntadas. Número é instrucción. Si por el contrario, careciera de la segunda, veríase pronto desconcertado y disperso a la menor resistencia de su adversario.

Del mismo modo los trabajadores, si en sus orientaciones hacia la consecución de las mejoras que han de atenuar las fatigas que padecen carece de la instrucción necesaria que le permita encauzar su acción por derroteros convenientes al fin que se propone, de poco ha de servirle entonces la fuerza numérica de que disponga, pues sería evidente que las primeras contrariedades producidas por las inevitables incidencias de la lucha, pesarían de tal modo en su ánimo, que más bien le llevarían a declinar su actitud, que le servirían de acicate para perseverar en su labor. La carencia de aquellos conocimientos que le permitieran analizar concienzudamente los hechos determinantes de la contrariedad sufrida, le llevarían seguramente a forjarse infundados temores, y por ende a entregar su ánimo a mortífero sopor.

Para evitar que en el trabajador se produzcan esos errores, manifestamente perjudiciales a sus intereses, debe estorzarse para adquirir aquellos conocimientos que le permitan profundizar la magnitud de los hechos que producen las contiendas con el capital, procurando a su vez las organizaciones interesadas en la cultura de sus afiliados, la creación de escuelas que respondan a las necesidades de este fin. Y de este modo, uniendo a la fuerza numérica la que ofrece la educación societaria, obtener la verdadera y única para combatir con éxito las injusticias sociales.

FLORIDAN FENELIN

Cuando la luz de la razón alumbraba la conciencia, el hombre se siente altruista y como consecuencia lógicamente, amigo desinteresado de sus semejantes.

En cambio cuando por el contrario, es la luz del egoísmo la que ilumina sus actos, entonces el hombre ya deja de serlo, para convertirse no solamente en enemigo de los demás hombres, sino que también, en uno de sus más refinados verdugos.

L. César Ruiz.

XII Aniversario de la fundación de la Sociedad de Constructores de Suelas

Con motivo de la celebración de este aniversario, la expresada Sociedad ha solicitado la presencia en Elche del Secretario de la Union General de Trabajadores de España y Concejel del Ayuntamiento de Madrid, Vicente Barrio, el cual tomará parte en el mitin que hoy a las diez de la mañana ha de efectuarse en el Teatro Llorente, en la velada litera-

noche a las nueve en el Salón del Círculo Obrero Illicitano y en la Conferencia que se verificará mañana lunes a las diez horas en dicho Teatro.

El doce aniversario

Podemos considerar que los costureros de suelas han cumplido doce años de asociación, durante los cuales realizaron una labor digna de tenerse en cuenta por lo provechosa que fué para los del oficio y aun para el pueblo en general.

En orden a cultura afirmamos rotundamente que es en la actualidad mucho mayor que lo fué allá por los años mil ochocientos

plica impunemente á periodistas tan conservadores como el director de *La Correspondencia de España*, á quien nadie supondrá enemigo del ejército, y á ciudadanos que no han podido delinquir, como el presidente del mitin de Barbieri, que no habló, como es sabido á menos que se considere discurso la simple enunciación del objeto del acto aquel.

Hay que derribar una ley dictada para perseguir á los separatistas, y falseada en la práctica, puesto que se ha aplicado á hombres de todos los partidos, de todas las ideas, siempre con escasa razón para ello.

Y como hay que derribarla, el Comité Nacional de Juventudes Socialistas excita á las secciones todas á celebrar actos que contra esa ley vayan, omitiendo en esta escabrosa campaña cuanto pueda dar carne al enemigo.

Pero si es conveniente ser cautos en esta labor, no creemos deba confundirse la cautela con el miedo, y seguros estamos de que en las filas de los jóvenes socialistas no se ha conocido esa enfermedad de la política *habilitosa*, que consiste en esconder la mano apenas ha sido arrojada la piedra.

Cara á cara lucharemos contra la ley de Jurisdicciones. Y ante esta lucha, de actualidad, de imprescindible actualidad, suspendemos la campaña que en pro del servicio militar obligatorio debíamos verificar, que en momento oportuno reanudaremos.

Por hoy estimamos urgente una campaña preparatoria del gran movimiento nacional que en marzo próximo desarrollaremos.

Porque el 23 de marzo se cumplirá el IV aniversario de la promulgación de la nefasta ley de Jurisdicciones, y en esa fecha deberá realizar España entera un movimiento grandioso, que nos incorpore á Europa.

Tenemos fe en nuestro Partido. La tenemos en la Conjunción republicano-socialista. Pero las Juventudes Socialistas deben ir á la vanguardia de todo movimiento progresivo, y ninguno como éste lo será tanto ni nunca estará más justificada nuestra actitud decidida.

Preparémonos, pues, á hacer algo grande contra la ley de Jurisdicciones, la odiosa ley de excepción tan denigrante para los hombres liberales de veras.

Si en España los hay, ahora lo hemos de ver, en Marzo próximo.

Por nuestra parte, siempre quedaremos con la satisfacción del deber cumplido, para cuya realización no escatimaremos nada: ni la libertad ni la vida.

La República democrática es la forma específica de la dictadura del proletariado. — Engels.

Los labradores

El domingo 5 de Marzo se reanudarán los mitins que en el Teatro Llorente se venían celebrando, para tratar asuntos relacionados con los intereses de los labradores.

En dichos mitins, tomarán parte, además de los concejales Sres. Vives y Sansano, otros distinguidos ciudadanos que pertenecen al partido de conjunción de esta localidad.

CURIOSIDADES HISTORICAS

Los papas

SAN CELESTINO.—Restableció á Aparicio y lo envió á Africa para que se le admitiera, pero los padres del concilio lograron que confesara sus delitos. Los obispos preguntaron con mofa al enviado del papa: *dónde estaba el Espíritu Santo* que no había advertido á Celestino que Aparicio era un criminal?

Defendió las doctrinas de San Agustín, doctrinas que fueron después condenadas por Clemente XI. Murió el 6 de Abril 432.

SIXTO III.—Hipócrita é intolerante fué acusado por el sacerdote Basso de incestuoso y de haber violado á una monja llamada Crisagonia. Los padres de la iglesia, comprados con el oro de Sixto, condenaron á Basso por no poderse probar *materialmente* los hechos.

Tres meses después murió envenenado Basso, siendo enterrado por el mismo Sixto que no le abandonó durante la enfermedad, para ocultar las huellas del crimen.

Legó á la iglesia inmensas riquezas en vasos sagrados, altares de plata y estatuas de oro macizo, que pesaban mas de 2.611 libras romanas. Murió el 28 Marzo 440.

(Continuara)

Mitin en Crevillente

El pasado Domingo se celebró en Crevillente un mitin para protestar de los consumos, organizado por el Círculo Re-

publicano, Agrupación Socialista y Gremio de Hiladores.

Fueron invitados para tomar parte en dicho acto el concejal republicano del Ayuntamiento de Alicante D. Emilio Albiach y los republicanos de Elche, nuestros queridísimos amigos señores Quesada, Fenell y Sansano.

A las dos de la tarde y llegado el señor Albiach de Alicante, partieron para Crevillente cinco carruajes atestados de republicanos y socialistas de esta localidad. A las tres y media llegaron los expedicionarios, siendo recibidos por multitud de correligionarios, dirigiéndose al teatro donde se celebraba el mitin.

Presidió el acto, Vicente Peiró por el Círculo Republicano y Manuel Quesada por la Agrupación Socialista. El ciudadano Peiró dió principio al acto manifestando el objeto de éste. A continuación hace uso de la palabra el socialista José Lledo que dirigiendo un fraternal saludo á los Sres. Albiach y Sansano, combatiendo con brillantes párrafos el odioso impuesto.

José Alfonso, republicano, comenta el contraste en el mismo día en aquella villa el Sr. Canals y los republicanos de Elche y Alicante, elogiando y dándose la enhorabuena de que mientras aquel va acompañado de música y amigos comilonos, estos son aclamados con entusiasmo por el pueblo que invade en estos momentos el local.

Con enérgicas y elocuentes frases, protesta del absurdo impuesto de consumos.

Francisco Quesada, republicano de Elche, dirige la palabra manifestando su indignación á dicho impuesto y su agradecimiento y satisfacción al pueblo crevillentino por el entusiasta recibimiento que han prodigado á sus vecinos correligionarios.

Daniel Fenell protesta con elocuentes párrafos del odioso impuesto y se congratula de ver reunidos en aquel local más de mil quinientos asistentes, que demuestran los agigantados pasos con que va el partido de Conjunción Republicano-Socialista en aquel pueblo agobiado por el caciquismo imperante.

Vicente Sansano. Al levantarse es aclamado con entusiasmo por la concurrencia. En tres brillantes párrafos describe la significación de los aplausos populares.

Saluda á crevillentinas y crevillentinos. Hace historia de su paso por la Alcaldía de Elche y de su destitución.

Dice que los caciques de Elche manifestaron á Canalejas que hacia política republicana y á esto replicó: que si administrar un pueblo con el aplauso popular es hacer política republicana, se declaraba republicano y que el pueblo de Elche le ha seguido por lo mismo. (Grandes y prolongados aplausos y vivas á Sansano).

Aconseja que los crevillentinos se unan y lleven en las próximas elecciones hombres amantes del pueblo. (Es evacionado).

Emilio Albiach. Al levantarse es muy aplaudido.

En breves frases explica la manera

con que se ha llevado á cabo en Alicante el repartimiento de consumos.

Censura la conducta del Ayuntamiento de Crevillente, porque con muy poco trabajo se podía llevar á efecto en este pueblo el citado repartimiento. (Aplausos).

* * *

Terminado el acto, los oradores, acompañados de gran número de correligionarios se dirigieron al Círculo Obrero, donde fueron obsequiados con un refresco.

Después, y á ruegos de los republicanos, visitaron el Círculo Republicano, donde se les sirvió un espléndido lunch.

A las siete y vitoreados por el pueblo se dirigieron á las afueras de Crevillente, donde esperaban los carruajes que les condujeron á esta.

* * *

ACCIDENTE.—Algún monárquico, sin duda de los pocos que en Elche quedan, tuvo la feliz ocurrencia de colocar una enorme piedra en mitad de la carretera, ocasionando el vuelco del carruaje donde iban los Sres. Albiach, Fenell y Sansano, saliendo todos completamente ilesos del accidente.

¡Monárquicos! Los que defienden una causa justa no mueren hasta después de conseguida.

AVISO

Se encarece de cuantos deseen adquirir el número próximo de «Vida Socialista» que ha de contener la fotografía de la boda popular Mora - Porcel, lo encarguen al corresponsal de la prensa socialista Pedro Valero hasta mañana lunes á mediodía, con objeto de poder hacer el pedido.

Las hijas de María
¿Tienen padre?

¡Sóoo! ¡Sóooooo!

El lunes último, en el tren que desde esta Ciudad se dirige á Alicante, una distinguida y culta señorita ilicitana entabló decisión con una rancia señora sobre si las hijas de María tenían padre, como negaba la ilustrada señorita y afirmaba la señora en cuestión, tan vieja en creencias cual en años.

Un católico mozo que desde otro departamento del mismo coche contemplaba la discusión sin tomar parte en

TRABAJO

ella, porque no conocía á las discutientes hijas de Eva, metió baza en el asunto sin que nadie le pidiera su opinión, y ¡pum! ¡pum! levantando las patitas á lo alto, soltó entre humilde y cristiana un par de cocecitas á la aludida señorita faltándola al respeto que se debe no solamente al ser humano sino aun de modo mas principal al sexo debil.

A la salida de la Estación vimos que la señorita lloraba por los malos tratamientos de palabra observados por el carca.

No hagas más eso ¡oh joven Luis, ó lo que seas! por que si la iglesia católica apostólica y romana no impone en los hombres respeto para las mujeres, la buena educación lo aconseja.

Aparte de que el oficio de insultar á las mujeres tiene quebras.

Aunque otra cosa diga D. Fernando Carretilla.

Pues si los de tu reata persistis en la manía de sentirnos burros, cuando las gentes os vean, habrán de apartarse de vosotros como de las patas traseras de un jumento

Y basta de católicos y de asnos.

Que todo es una cosa

En la función teatral del miércoles no se cantó La marselesa. El espíritu de Torquemada triunfó, por esta vez, sobre las aspiraciones modernas.

Se ha salvado la Sociedad ilicitana!

Demófilo en Elche

El miércoles á las cinco de la tarde llegó á esta el apostol del librepensamiento y director de «Las Dominicales» D. Fernando Lozano (Demófilo) siendo recibido por numerosos correligionarios.

De la estación se dirigió al huerto del capellán Castaño, siendo recibido por este señor con gran amabilidad. Visitó la palmera «Imperial» admirando este prodigio de la naturaleza. A su regreso del huerto visitó la fábrica de alpargatas de D. Juan Oris, desde donde se dirigió al Círculo Republicano muy impresionado de la belleza que la madre naturaleza ha prodigado á nuestro querido Elche, manifestando que pronto nuestros huertos de palmeras serán declarados monumento nacional.

Por la noche á las nueve se celebró en el Teatro Llorente, que estaba completamente invadido por hombres y mujeres, la anunciada conferencia.

Presidió el acto D. Joaquín Santo cediendo la palabra al abogado don Daniel Fenoll que con elocuentes frases presentó al ilustre apóstol de una moral universal que tiende á unir á todos los pueblos en un fraternal abrazo que acabe con los odios impuestos por los tronos y las religiones. Manifiesta que si la democracia oficial no ha permitido que se le rinda á Demófilo á su llegada el

homenaje de admiración y simpatía que merece, la voluntad popular, que es la única democracia, se lo rinde cumplido en el acto que celebran.

D. Fernando Lozano

Al levantarse escucha una entusiasmada y prolongada ovación.

Manifiesta su profundo sentir al recordar al gran coloso, á la elevada figura de la libertad, hijo de Elche, Don Ramón Lagier, con el cual compartió sus penas y alegrías.

Compara la humildad predicada por Cristo con la humildad practicada por los llamados cristianos.

Dice que el cristianismo ha causado grandes desdichas en la humanidad, mientras el humanismo, proporciona dicha y consuelo.

En el espacio de muy corto plazo, dice, se han derribado cinco tronos.

Después de hacer historia y citar muchas é importantes reuniones y asambleas invita á los republicanos todos para en breve plazo implantar la república en España.

(Grandes vivas y aplausos)

El compañero Vives pronuncia breves frases que dedica á las mujeres, prometiendo que en otra ocasión el eminentísimo orador Demófilo tendrá el gusto de ocuparse de la importancia de la mujer para la propaganda librepensadora.

El Presidente dá por terminado el acto retirándose el público con el mayor orden y compostura.

Hemos de hacer notar que en el local no había ni un solo guardia municipal, mientras en el Kursaal había hasta parejas de guardia civil.

El Sr. Lozano después de visitar otra vez la palmera del Capellán en la mañana del día siguiente, regresó á Alicante en el tren de las once.

Homenaje á D. Vicente Sansano

El Círculo Obrero Ilicitano ha solicitado una manifestación pública de homenaje á D. Vicente Sansano Fenoll por la traída de las aguas potables de que el pueblo ha carecido en estos últimos años y que tanta falta hacía á todos y principalmente á la clase obrera.

En la instancia se dice que deberá ir una banda de música al frente de la manifestación y las banderas de las sociedades que se adhieran al acto, así como los labradores con banderines, ostentando la inscripción del nombre de la respectiva partida rural.

A la hora de escribir estas líneas, sábado á las nueve de la mañana, ignoramos si se concederá el permiso para la manifestación, que está solicitada para el domingo 26, á las 10 horas, ó sea el día de la publicación de este número; pero nos consta hay gran entusiasmo, tanto en la ciudad como en el campo, por rendir tributo de admiración y gratitud al caudillo popular, al que se le rendirá homenaje por medio de la manifestación, que será, si se

autoriza, tan grande como no se ha verificado otra igual en Elche, y con un artístico album que contendrá muchos millares de firmas.

PINCHAZOS

Nos dice la Santa Biblia que la burra de Balaam habló una vez: *Mare mehua quina bachoca mes gran.*

Juventud que dirigida por un chico cojo está, muy corta será su vida y siempre cojeará.

La boda Mora Porcel á pesar de tanta traba, será la más importante de la ciudad de las palmas.

Si alguien lo quiere probar en la calle de Angel, diez... si quiere puede pasar antes que toquen las tres.

Tras una decoración denominada «La Selva» se ocultan boinas con chapas y la mar de gente negra.

Un chico se fué á la iglesia cargado de escapularios y á la virgen le pedía que no cayese soldado. Vino el día del sorteo, mas, al oír con espanto, «Fulano de tal, el tres», dijo furioso el muchacho: ¡malditas sean mil veces, las vírgenes y los santos!

Z

En el Ayuntamiento

Sesión del 24 Febrero 1911

Con regular concurrencia de ediles la abre á las 10 de la mañana el Alcalde Sr. Selva, leyéndose el acta de la anterior sesión, que es aprobada.

Se procede á designar por sorteo á los veintiseis Sres. que en unión de los Concejales han de formar la Junta municipal de asociados, empezando á contar los nombres que han de entrar en suerte y que á tal efecto se escriben en papilitos que han de insacularse, llegando en esta operación á las doce, hora en que se suspende la sesión para continuarla el sábado. Esta que ha debido celebrarse ayer, no podremos reseñar sino hasta el número próximo.

Vida Socialista

El número correspondiente á esta semana de este valiente y popular semanario, contiene el siguiente sumario.

Huelga socialista, por M. Vigil Montoto.—Impresiones sobre la Argentina, por T. Alvarez Angulo.—Hambre de belleza, por Emilio Carrere.—Los retraídos, por Juan Salvador.—No, por Joaquín Dicenta.—El trabajo nocturno de la obrera en

Cataluña, por Amparo Martí.—La romería, por M. Ciges Aparicio.—El problema religioso, por Leopoldo Alas Argüelles.—Crónica, por Desiderio Tavera.—De Castelar á Costa, por Juan Guixé.—A propósito de un hueso, por Eladio F. Egocheaga.—Escobazos, por Maligno.—Las dos caravanas, por Adolfo Carretero.

Profusión de grabados, y en la portada el retrato del Concejal Socialista de Oviedo Manuel Vigil Montoto.

En pró del Progreso

Por dominados que estén los pueblos españoles por la religión y el caciquismo, la activa campaña de propaganda emprendida en toda España por los elementos de la Conjunción Republicano-Socialista, ha de hallar eco en la conciencia de los ciudadanos españoles para las proximas elecciones municipales en que hemos de dar la batalla al caciquismo hasta vencerlo.

VICENTE PASCUAL

NEURASTINA

EN EL TRATAMIENTO DE LA
— NEURASTENIA —
Laboratorio de
GABRIEL RUIZ CHORRO

NOTICIAS

Agrupación Socialista

Celebrará asamblea general ordinaria hoy á las nueve de la mañana en el Teatro Llorente, continuación de la anterior.

Se encarece la asistencia.

Ausencia

Nuestro correligionario Diego Esclapez Pérez ha trasladado su residencia á Málaga.

Lo sentimos por la separación de un amigo querido, pero aun más principalmente porque Diego Esclapez era uno de los que hacían ese trabajo oculto y pesado de la administración de las Sociedades, trabajo que no es notado por la generalidad, pero que es sin duda alguna el más importante del movimiento obrero.

Deseámosle un pronto regreso.

Denunciado

Nuestro querido colega local «La Libertad» ha sido denunciado por un artículo publicado en el número correspondiente al día 12 del actual tratando de Canalejas.

Lo sentimos.

Esa caricia es una manifestación de los vientos democratico-canalejistas que corren.

Y un aliciente para que la provincia de Alicante acuda el homenaje que en honor del jefe del Gobierno han organizado en la capital de la provincia unos cuantos estómagos agradecidos.

Tip. de José Agulló.—Elche.

ANUNCIOS

Cooperativa de Consumo
San Jorge, 23 **CASA DEL PUEBLO** San Jorge, 23

Gran surtido de harinas de todas clases, garbanzos,
vinos, aceites y pan pesado.

Se garantizan la calidad de los géneros, pesos y medidas.

No equivocarse: San Jorge, 23 ELCHE



**No bebas más,
este vicio no es más que
nuestra ruina.**

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de éste vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embriagador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbale hoy COZA POWDER Co., 76 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta á uno de los depósitos al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente á

COZA POWDER CO. 76 Wardour Street, Londres 429
Depósitos: EN ELCHE

Farmacia de G. Ruiz

Disponible

RELOJERIA
DE
Francisco Gómez Valero

Corredera, 6 ELCHE Corredera, 6

Este establecimiento garantiza todas las composturas que hace, sirviendo los encargos con la mayor prontitud.

SASTRERIA
DE

Antonio Sánchez

Abad Pons-(Frente á calle Nueva)
ELCHE

En este acreditado taller encontrará el público una gran economía en los precios de confección así como el mayor esmero y prontitud en los encargos.

Agencia de Transportes y reclamaciones á ferro-carriles

Gerónimo Blasco Ruiz

Empedrada, 6—ELCHE

Despacho y recepción de toda clase de mercancías cobrando módicos honorarios y sin que el interesado tenga que intervenir para nada. No se cobra por adelantado.

Pedro Valero Clement

Corresponsal de la Prensa Socialista

TIENE PARA LA VENTA

- | | |
|---|---|
| <p><u>A 50 céntimos</u>
«Leyes de reuniones públicas y de Asociación», por Felix Lafuente Godínez.</p> <p><u>A 30 céntimos</u>
«Sin patria», por Manuel Torres y Ramón Brotons.</p> <p><u>A 20 céntimos</u>
Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por C. Bonet P. y A. Cienfuegos.</p> <p><u>A 15 céntimos</u>
Vida Socialista.
Número extraordinario del periódico «El Mundo Obrero».
Calendario del obrero para 1911.</p> | <p><u>A 10 céntimos</u>
Almanaque Socialista para 1911.
La guerra y la patria.</p> <p><u>A 5 céntimos</u>
«El Socialismo es el nuevo evangelio» por Emilio Zola.
«A los campesinos», por Eugenio Clacch.
«Los deberes de los ricos»
«Décimas Socialistas», por Juan Gualberto Pelliza.
«La Táctica Revolucionaria, Guerra y Violencia», por Jorge Piecanom.</p> <p>También tiene el compañero Valero en su poder, y de él puede adquirir las los socios de la Agrupación, las tarjetas de afiliados al Partide y la Organización general del mismo, acordada en el último Congreso.</p> |
|---|---|

Almanaque Socialista

CALENDARIO del Obrero

PARA 1911 PARA 1911
DE VIDA SOCIALISTA POR J. J. MORATO
Á 10 CÉNTIMOS Á 15 CÉNTIMOS

De venta: **PEDRO VALERO CLEMENT.**

Disponible

Imprenta. Librería y Encuadernación

José Agulló Sánchez

ELCHE

TRABAJO ORGANO DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

Sr. G.